

Cristina Kirchner, primera presidenta electa de la historia de Argentina

La mandataria y esposa del presidente saliente recordó a Eva Perón y a las abuelas de la Plaza de Mayo en su primer discurso como nueva jefa del Estado

Sutil acercamiento entre España y Venezuela

M. V. BUENOS AIRES

La toma de posesión de la flamante presidenta de Argentina, Cristina Fernández, en Buenos Aires sirvió ayer como marco para un acercamiento sutil, casi fortuito, entre España y Venezuela, después del desencuentro cuando el Rey Juan Carlos lanzó al presidente Hugo Chávez el ya famoso «¿Por qué no te callas?», durante la última Cumbre Iberoamericana que se celebraba en Santiago de Chile. El domingo, en vísperas de la toma de posesión, el presidente saliente Néstor Kirchner y su esposa ofrecieron una cena de gala para los invitados extranjeros en el palacio San Martín de la cancillería. En ese escenario, Chávez se acercó a un grupo de mandatarios entre los que estaba el Príncipe de Asturias, Felipe de Borbón, y lo saludó en forma «cordial».

Así lo confirmó ayer la secretaria de Estado para Iberoamérica, Trinidad Jiménez, testigo de lujo del encuentro. Después de ese «saludo protocolario», describió la funcionaria, ella misma se acercó a Chávez para dialogar con él. Jiménez explicó que había manifestado al presidente venezolano la necesidad de volver a la normalidad las relaciones de ambos países bajo la premisa del «respeto institucional». «Fue un encuentro breve y amable. Sentí que era mi deber acercarme, después de que Chávez saludara al Príncipe», aclaró Jiménez, que en las últimas semanas trabajó para evitar la escalada del conflicto y lograr que el incidente quede zanjado lo antes posible. Chávez no insistió en la necesidad de que el Rey le pidiese disculpas.

MARCELA VALENTE
CORRESPONSAL EN BUENOS AIRES

El presidente saliente, Néstor Kirchner, besó la banda presidencial y la colocó sobre el vestido blanco de su esposa, Cristina Fernández, flamante mandataria de Argentina. Luego le cedió el bastón presidencial, que ella pareció ofrendarlo al público, y ambos se estrecharon en un largo abrazo.

Así transcurrió el momento culminante del inusual traspaso presidencial en este país latinoamericano en el que por primera vez en la historia una mujer es elegida para ocupar el cargo de mayor responsabilidad política. Pero además, la nueva presidenta recibió el poder de su marido, que pasará a ser desde ahora un ciudadano de a pie, otro hecho sin precedentes.

«Nunca pude aprender el protocolo», se disculpó Kirchner en el micrófono, ansioso por colocarle la banda a su mujer sin poder esperar a que ella firmara el acta. La ceremonia discursó en un colmado edificio del Parlamento argentino al que asistieron legisladores, gobernadores provinciales, jueces, familiares y representantes de países extranjeros. Luego, la nueva jefa de Estado hilvanó un discurso de una hora sin leer con momentos en donde le costó reprimir la emoción.

«Nos va a costar más»

«Tal vez me cueste más porque soy mujer», confesó al finalizar. «Siempre nos va a costar más», dijo, y su colega chilena, Michelle Bachelet, la aplaudió asintiendo.

«Me guía el ejemplo de Eva que no pudo (dijo aludiendo a la esposa del tres veces presidente Juan Perón). Tal vez ella lo merecía más que yo. Y también el ejemplo de las madres y abuelas de Plaza de



La presidenta argentina recibe el bastón presidencial de manos de su esposo y ex presidente. / LUCA-EFE



El príncipe Felipe saluda a Cristina Fernández. / M. BRINDICCI-REUTERS

Mayo», homenajeó mirando hacia el palco donde estaban madres y abuelas de los desaparecidos durante la dictadura (1976-1983).

Fernández destacó los logros

de la gestión de su esposo, que le permitieron a ella ganar las elecciones de octubre con más de 45% de los votos, y dejó entrever que él, aún sin un cargo, estará siem-

pre involucrado en su administración.

Continuidad

El presidente saliente, que había asumido el poder en el 2003 en medio de un caos económico, se va con muy alta popularidad, y frente a esa realidad, su esposa, una abogada de 54 años, muy preparada, optó por mantener el rumbo y la mayoría de los ministros del anterior gabinete.

‘Cristina’, como la conocen todos en Argentina, destacó en su discurso que sueña con un país en el que impere la educación pública de calidad y la movilidad social ascendente, como era en su infancia y la de Kirchner, recordó. «Debemos reconstruir el país que permitía que los hijos e hijas de los trabajadores lleguen a ser presidentes», dijo con el ejemplo de ellos dos y todos aplaudieron.

La justicia de Chad absuelve a los españoles del caso ‘El Arca de Zoé’

Los seis franceses implicados serán juzgados por intento de secuestro y estafa

AGENCIAS PARÍS Y OVIEDO

La justicia de Chad desestimó ayer el llevar a juicio a los siete españoles miembros de la tripulación del avión de Girjet en el que la oenegé francesa ‘El Arca de Zoé’ pretendía sacar ilegalmente del país africano a 103 niños presuntamente huérfanos del conflicto de Darfur, según informaron los medios franceses. El juez de instrucción del caso decidió ayer y absolver a los siete españoles así como a los

tres periodistas franceses que fueron detenidos en Abéché (este de Chad) cuando el avión iba a partir rumbo a Francia con los 103 niños.

Sin embargo, los seis franceses miembros de la oenegé serán juzgados por el Tribunal Criminal de Chad por intento de secuestro y por estafa. A estos dos cargos, que ya habían sido presentados hace semanas, se sumaron los de «falsificación de documentos oficiales» y «fraude». Además, se juzgará como

cómplices en los hechos a tres chadianos y a un refugiado sudanés. Todos ellos se enfrentan a penas de entre 5 y 20 años de trabajos forzados.

Sobre la decisión judicial de Chad, la sobrecarga Tatiana Suárez consideró ayer que era algo «lógico», dado que en ningún momento tuvieron «nada que ver» con lo sucedido. «Siempre supimos que no habíamos hecho nada y que todo era legal», dijo.

Tatiana Suárez fue arrestada en Chad el 25 de octubre. No fue hasta el día 4 de noviembre, cuando fue liberada, una vez que el presidente de Francia, Nicolás Sarkozy, viajó personalmente a Chad.

La Fiscalía de Perú pide 30 años de cárcel en un juicio histórico contra Fujimori

M. VALENTE BUENOS AIRES

Con gesto adusto detrás de un vidrio antibala, el ex presidente de Perú Alberto Fujimori, enfrentó ayer en Lima a su primer día como acusado en el juicio oral que se le sigue por graves casos de violaciones a los derechos humanos y corrupción durante su gobierno (1990-2000). La fiscalía pidió 30 años de condena. A casi tres meses de su extradición desde Chile, Fujimori, de 69 años, está acusado como autor mediato de la matanza de 15 personas incluido un niño en el vecindario de Barrios Altos (1991), y de la masacre de nueve estudiantes y un profesor en la Universidad de La Cantuta (1992). Los crímenes,

ordenados bajo el argumento de la lucha contra la insurgencia de la organización Sendero Luminoso, fueron perpetrados por Colina, un grupo paramilitar que realizó múltiples operaciones criminales bajo la administración de Fujimori. No obstante, el ahora ex presidente siguió gobernando hasta el 2000.

Ese mismo año, las múltiples acusaciones de corrupción en su contra lo forzaron a realizar un viaje a Japón desde donde renunció al cargo. En el país oriental Fujimori vivió como refugiado político hasta que resolvió volver a Perú en el 2005, vía Chile. Y en ese país quedó detenido hasta su extradición en septiembre último.